
Hablamos français o parlons espanol
Questionario conclusivo 

di valutazione e gradimento 

Corso gratuito di FRANCESE rivolto a cittadini/e Over 50 residenti a Reggio Emilia 
tenuto dagli studenti delle classi IV del Liceo Aldo Moro

Organizzazione a cura di:
InfoGiovani - Officina Educativa - Partecipazione e benessere giovanile

Cooperativa Reggiana Educatori 
Liceo Aldo Moro

Periodo: dal 6 Febbraio al 13 Marzo 2025, per un totale di 6 incontri, il giovedì pomeriggio dalle 14:30 alle 16:00
presso il Liceo "A. Moro" (via XX Settembre, 5)

Elaborazione dati e Report 
a cura del SERVIZIO Analisi dei bisogni,

Programmazione, Controlllli e Governance
delle Società Partecipate. Marzo 2025
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89% No 

 11% Sì

L'iscrizione al corso è stata semplice ?

I ragazzi hanno saputo comunicare bene gli argomenti?

Il manuale fornito è stato utile?

E' sufficiente fare un incontro a settimana?

Il numero complessivo delle lezioni è adeguato?

E' stato facile raggiungere il luogo di svolgimento del corso?

media 4

media 4,9

media 4,7

media 4,7

media 3,6

media 4,8

10 % Passaparola

23 %  Social media

n. 15 partecipanti al corso

n. 9 risposte ricevute (60%)
al questionario online 

rilasciato dal 13 al 23 Marzo 2025

Come è venuto a conoscenza del corso ?

Prima di questo, aveva già partecipato a
corsi di lingua straniera ? 

Su una scala da 1 a 5 Le chiediamo di attribuire il punteggio
corrispondente al Suo giudizio alle domande seguenti: 

23 % Sito Internet

22 % Altro

22 %  Giornale
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Sì 78%

In base alla sua esperienza,
consiglierebbe questo corso ad
un suo conoscente?

Pensa che si iscriverà ad un altro
corso di lingua straniera?

Sì 89% Sì 89%

Ritiene che il corso abbia corrisposto alle sue aspettative?

22%  Se In parte,
perchè ? 

 Ha delle proposte o suggerimenti per l'attivazione di nuovi corsi 

Greco moderno

Un tempo il Comune organizzava corsi di cucito, primo soccorso,
informatica, lavori vari.... A qualcuno avevo partecipato e mi erano molto
piaciuti. Penso che sarebbe carino riproporli agli over 50, magari tenuto
anche da persone in pensione, così avrebbero modo di rimettersi in gioco
anche loro

I ragazzi, molto disponibili e pazienti, hanno avuto a disposizione poco
materiale e pochi input per poter svolgere le lezioni.

Al termine di questo corso di francese e avendo frequentato in precedenza il
corso di spagnolo, sempre al liceo Moro, ed il corso di inglese presso l'Istituto
di Istruzione Superiore BUS penso di poter affermare che è molto più proficuo
il metodo del rapporto 1 a 1 studente/adulto o al massimo a piccolo gruppo.
Questo sia per una minore dispersione dei tempi che, soprattutto, per la
possibilità di poter adeguare la lezione al singolo livello di ogni iscritto. Spero
che il liceo Moro valuti la possibilità di organizzare anche corsi di inglese,
visto il numero di richieste e la disponibilità dei ragazzi (a detta loro, anche
dei compagni degli indirizzi scientifici). Suggerisco anche di arrivare ad
almeno 10 lezioni.

Purtroppo ho potuto fare solo 3 lezioni per un problema di salute che mi
ha impedito di continuare. Per chi non ha alcuna nozione di francese 6
lezioni sono veramente poche. I ragazzi sono stati bravissimi ma non
avevano un programma di lezione, seguono il fascicolo dato ma se al
corsista mancano le basi non è facile. Come esperienza è stata
piacevole, mi è piaciuto che un ragazzo di 16 anni desse lezioni ad una
persona ben più grande

È mancata forse un po di organizzazione, soprattutto in fase iniziale ed in
generale ad inizio di ogni lezione, spesso si parte in ritardo ed il tempo
che rimane non e molto. Mi aspettavo la presenza di un docente che
coordinasse maggiormente il corso, in realtà e poco o per nulla presente
ed i ragazzi fanno del loro meglio per organizzarsi (ma spesso cambiano
da una settimana all'altra quindi manca un pò di continuità).

8,9
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Considerazioni finali e commenti (cosa ha apprezzato
maggiormente, cosa le è piaciuto di meno..) 

Ho apprezzato particolarmente la disponibilità e gentilezza dei
ragazzi che ci hanno insegnato la lingua.

Ho apprezzato molto l'idea di coinvolgere giovani studenti ad
insegnare a noi più datati. Consiglierei agli insegnanti di dare ai
ragazzi più strumenti e indicazioni per affrontare le loro lezioni. 

Ho apprezzato molto la disponibilità dei ragazzi nei confronti degli
adulti, mi è piaciuta un pò meno l'organizzazione degli insegnanti.

I ragazzi sono stati meravigliosi e molto preparati. Bisognerebbe
stabilire in anticipo un programma da seguire per ogni singolo
incontro, poichè a volte non era chiaro quale argomento affrontare
e abbiamo ripetuto più volte le stesse cose.

Al temine del corso i ragazzi ci hanno comunicato di essere stati
gratificati da questo tipo di esperienza, ma siamo noi che li
ringraziamo e apprezziamo per la serietà e la disponibilità che ci
hanno dimostrato. Il piccolo gruppo o il rapporto 1 a 1 dà la
possibilità di istaurare un rapporto personale che, oltre
all'apprendimento della lingua, diventa arricchimento personale
per entrambi. Peccato che alcune lezioni coincidessero con il
periodo dei viaggi della memoria, per cui i ragazzi si sono dovuti
sostituire a vicenda


